



台灣護理學會通訊

雙月刊

中華民國七十六年一月 創刊

· 發行人：王桂芸

· 秘書長：陳淑芬

· 總編輯：彭美姿

版權所有·翻印必究

· 發行所：台灣護理學會

· 會址：10681台北市信義路四段281號4樓

(對內刊物非賣品)



理事長的話

親愛的會員，大家平安！

5月12日是近代護理改革者和護理教育創始人弗羅倫斯·南丁格爾（Florence Nightingale，1820~1910）的生日，為紀念她的貢獻，國際護理協會於1965年訂定這一天為國際護師節（International Nurses Day）。2017年的國際護師節慶祝大會由中華民國護理師護士公會全國聯合會主辦，本會協辦，將於5月12日假新北市政府多功能會議廳盛大舉行，會中表揚傑出護理人員包括：專業貢獻獎8名（張黎露、陳麗琴、章淑娟、劉影梅、谷幼雄、王瑞霞、林小玲、陳美燕）、服務奉獻獎8名（高麗雀、魏翠華、游惠茹、謝麗鳳、林紹雯、陳淑芬、張蓓莉、邱雅紅）；及服務滿25年以上之資深護理人員，恭喜所有的受獎人。

今年國際護師節主題為《護理引領發聲—邁向永續發展目標》（Nurses: A voice to lead—Achieving the sustainable development goals），強調護理「發聲」的重要性及呼籲護理團體應能在國家健康體系中有效地引領發聲。護理鼻祖南丁格爾女士早已洞悉護理參與政治的必要性，她主張在國家行政機關及預算審查相關單位，都要有支持護理的人，改革才能成功。有鑑於此，本會自2011年起分別辦理了「南丁格爾學苑」、「變革領導培訓營」、及推薦台灣護理專家參與「ICN全球護理領袖培訓營」，目的就是培養護理領袖與政治參與



▲ AORN大會與AORN理事長Dr. Martha Stratton (中)合影。

人才，為護理引領發聲。今年除持續辦理「南丁格爾學苑護理領導人才培訓」外，更將於7月22日舉辦「南丁格爾學苑護理領導人才培訓成果分享」。另本會將於9月1-5日辦理「第二屆變革領導培訓營」（Leadership for Change Programme, LFC），報名日期至5月15日止，歡迎有興趣的會員踴躍參與。

在國際事務方面，美國手術全期護理學會（Association of periOperative Registered Nurses, AORN）於4月1-5日在波士頓舉行全球手術全期研討會暨展覽會（AORN Surgical Conference & Expo），本人（王桂芸）受邀出席擔任貴賓；主辦單位於開幕式中介紹台灣貴賓時，本會出席代表揮舞國旗向大會致意，受到與會者的熱烈歡迎，也藉此提升本會能見度，並宣揚台灣。今年大會主題為《The Power of You》，有來自世界各地約6,000名護理人員參加，主辦單位無論是在學術交流、媒體宣傳與形象塑造等各方面，均展現許多巧思使人耳目一新，也強烈地凝聚了會員的向心力及使命感，讓人深深感受AORN 團隊有如活水湧



護師節快樂

護理引領發聲-邁向永續發展目標

Nurses: A Voice to Lead

Achieving the Sustainable Development Goals



流、生生不息，這也是值得我們學習與仿效之處。另2017年ICN國家代表會議暨國際護理大會將於5月24日至6月1日於西班牙巴塞隆納舉行，本次大會主題為《Nurses at the forefront transforming care》。本會代表為本人(王桂芸)、王秀紅副理事長及黃璉華副理事長；另觀察員包括：蔣立琦副理事長、谷幼雄理事及陳淑芬秘書長。本次台灣通過審查發表論文篇數為167篇(口頭19篇、海報148篇)，出席人數為178人，屆時必能再次彰顯台灣護理專業之學術成就並有效提高國際能見度。

在舉辦國際會議方面，第二屆亞太地區護理研究會議(Asia-Pacific Nursing Research Conference, APNRC)訂於2017年8月2-4日在台北國際會議中心舉辦，今年大會主題為：護理智能－實務、研究、政策(Nurse Intelligence: Practice, Research and Policy)。講師陣容包括：衛福部蔡森田常務次長(台灣)、ICN執行長Dr. Frances Hughes(瑞士)、ICN理事Dr. Jintana Yunibhand(泰國)、2014泰國王妃獎與ICN Christiane Reimann得主Dr. Sheila Dinotshe TLOU(波茲瓦納)、韓國護理學會理事長Dr. Oksoo Kim(南韓)、以及本會黃璉華副理事長，預計出席人數約達700人，口頭報告60篇、海報發表360篇，屆時歡迎會員們踴躍出席，共襄盛舉。此外，本會將於2017年11月14-16日假台北圓山大飯店主辦2017年ICN第18屆亞洲護理人力論壇會議暨第14屆亞洲護理學會聯盟會議(18th Asia Workforce Forum and 14th Alliance of Asian Nurses Association Meeting, AWWF & AANA)，相關籌備工作已按部就班地展開，期待屆時能成功地展現台灣主辦國際會議的實力，發揮以護理活絡外交的專業使命。

在兩岸交流方面，本會與福建省護理學會等單位聯合主辦之「第八屆海峽護理論壇」將於2017年6月23-25日在福建廈門舉行，感謝會員的踴躍參與，本次會員投稿約百篇，充分展現台灣護理的



▲「最具影響力人社期刊獎」記者會合影(前排右四為本會陳淑芬秘書長)

研究實力。另本會與南京護理學會合辦之「2017年兩岸安寧療護學術論壇」將於2017年10月17日至20日在南京辦理，本次主題為《關注生命末期，推進安寧療護》，論文摘要受理時間至6月30日止。此外，為促進海峽兩岸暨港澳地區護理學術交流，本會將於今年11月16-18日在台北圓山大飯店舉辦「第四屆海峽兩岸暨港澳地區護理高峰論壇暨學術研討會」(The 4th Cross-Strait and Hong Kong, Macau Nursing Conference)。大會主題為《護理：引領發聲·邁向永續發展目標》，論文摘要受理時間自6月1日至7月17日止；歡迎在護理管理、護理教育、臨床護理實務及社區護理等四個範疇有相關研究成果之會員踴躍投稿，上述相關訊息已公布在學會網站。

在專業發展方面，今年預計辦理急診加護護理師(8月12日)、社區衛生護理師(8月26日)、手術全期護理師(10月)、腫瘤個案管理護理師(11月)等4項認證考試，歡迎會員踴躍申請，在各專科上努力精進。在護理專案與個案報告審查方面：105年第2次護理專案審查共計送審611篇，稿件通過191篇，通過率為31.26%。106年第1次個案報告審查共送審1,157篇稿件，目前進行複審作業。在學術競賽活動方面，本會將舉辦「106年度臨床教學策略與模式競賽(學校教師組)」，報名期間至5月10日截止，另「106年度護理碩士班學生臨床實習成果競賽」，報名期間為6月1-30日，歡迎會員把握機會踴躍參加。

另一方面，為集結與收錄於各專長領域實務、

教學及研究方面有成就和貢獻的護理專家人才名冊，以提供參與國際組織、活動或跨國合作計畫參考名單，促進台灣護理菁英參與國際護理專業發展之機會，本會卓越中心已著手辦理「護理菁英資料庫」推薦作業，自即日起至5月31日止，採線上申請方式，敬請護理相關機構/團體踴躍推薦。

本會對於與其他NGO（non-governmental organization）團體維持良好互動關係向來不餘遺力。有鑑於現行菸害防制法已逾十年未修正，為杜絕新興菸品、二手及三手菸對國民健康的危害，本人及陳淑芬秘書長於3月15日出席董氏基金會「支持衛福部菸害防制法全面修訂記者會」，支持菸害防制法全面修訂，並倡議禁止電子菸及加味菸之輸入。同時為有效預防青少年接觸菸品，及保障護理人員之健康，免受電子菸、加味菸等菸害，本會接受國健署委託辦理「守護健康，拒絕菸害」宣導活動計畫，也號召所有護理專業人員共同支持修法，並捍衛護理人員免受菸害之權利，以營造優質的無

菸環境，保護全民健康，遠離菸害。

最後要告訴大家一個好消息：本會「護理雜誌」於國家圖書館統計台灣人文社會科學引文系統—綜合學門類中，引用排名居冠，獲得國家圖書館頒發「最具影響力人文社會期刊獎」；本會將秉持一貫嚴謹的態度，繼續在學術期刊的發展上精益求精，也感謝所有會員對於「護理雜誌」的支持與愛護。

近年來，由於社會結構的改變，國內醫療環境面臨的挑戰與困境與日俱增，護理執業環境出現嚴峻的考驗，許多護理人員仍堅守崗位、以護理為志業，為民眾健康福祉把關，在此時刻，更顯得彌足珍貴。讓我們彼此加油打氣，也讓未來的護理專業之路能有更多動力、繼續前進。最後

祝福大家

護師節快樂、母親節快樂！

理事長 **王桂芸** 敬上
106.05



南丁格爾誓詞

余謹以至誠，於上帝及會眾面前宣誓：
我將終身純潔，忠實執行專業，
不做有害或作惡之事或故意給有害之藥。
我將盡力維持並提升護理專業標準，
並將執業時所獲知所有個人及家庭之事保密。
我忠實的協助醫師工作，並熱誠為所照顧的病人謀求福利。

謹誓

The Florence Nightingale Pledge

I solemnly pledge myself before God and in the presence of this assembly, to pass my life in purity and to practice my profession faithfully. I will abstain from whatever is deleterious and mischievous, and will not take or knowingly administer any harmful drug. I will do all in my power to maintain and elevate the standard of my profession, and will hold in confidence all personal matters committed to my keeping, and all family affairs coming to my knowledge in the practice of my calling. With loyalty will I endeavour to aid the physician in his work, and as a 'missioner of health' I will dedicate myself to devoted service to human welfare.

(This pledge was created in 1893 by a committee led by Lystra Gretter. Gretter updated the final sentence of the pledge to reflect a more public health model in 1935.)



▲「台灣拒菸聯盟」記者會合影(後排右三為本會王桂芸理事長，後排右二為本會陳淑芬秘書長)

守護健康 拒絕菸害
護理人員捍衛民眾健康人權

我們支持

- 加強管制電子菸
- 杜絕吸二手、三手菸
- 禁止加味菸品
- 室內全面禁菸
- 支持戒菸
- 營造優質無菸環境

主辦單位：台灣護理學會

守護健康・拒絕菸害

菸害防制法已逾十年未修正，為杜絕新興菸品、二手及三手菸對國民健康的危害，本會支持菸害防制法全面修訂，並倡議禁止電子菸及加味菸之輸入。號召所有護理專業人員共同支持修法，並捍衛護理人員免受菸害之權利，以營造優質的無菸環境，保護全民健康，遠離菸害。



通訊考題：大面積燒傷治療(護理雜誌63卷1期第12-16頁)，★請連結至台灣護理學會網站(<http://www.twna.org.tw>) → TWNA 數位學習網

台灣護理學會通訊 雙月刊
10681台北市信義路四段281號4樓
Web site: www.twna.org.tw
E-mail: twna@twna.org.tw
TEL: (02) 27552291
FAX: (02) 27019817
劃撥帳號：00041819